

为教育“双减”叫好

●李晓伟

日前，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》，对机构资格审批、上市融资、超前超纲教学、教育收费、未成年人学校保护、暑期托管、课后服务等方面做出严格规定，进一步明确校外培训的监管方向。

对于广大家长和学生来说，这绝对是一个利好的消息。

孩子的教育问题，一直是广大父母所关心的重点，父母都希望自己的孩子能够接受良好的教育，成为比较优秀的人才。现在很多人为了让自己的孩子成绩有所提高，就让自己的孩子去上辅导班，因为很多人觉得在课堂里可能会出现一些老师并

不是那么关注的情况，是因为课堂里的人会比较多。

同时，就课外作业而言，作业具有巩固、学习分析等功能。但作业量过大，压得家长和孩子喘不过气了。许多家长看到孩子写作业到深夜，也是十分不忍心。孩子小小的书包，大大的负担。如此大的作业量对小学生的生理、心理势必会产生消极的影响。比如：严重的睡眠不足，上课注意力不集中。对做作业也表示出被动心态，比如：苦恼、烦躁、厌烦做作业。致使学生的健康状况每况愈下。视力越来越差，戴眼镜的学生不计其数，综合实践能力得不到提高。所以，减轻学生作业量，让孩子在快乐健康中学习势在必行。

实现教育“双减”，教育部门责无旁贷，学校是主战场，教育系统是主力军。如果教

育部门的认识和举措不能到位，“双减”落实成效恐怕不会理想。“双减”意见提出“1年内有效减轻、3年内成效显著，人民群众教育满意度明显提升”的明确目标。“军令状”已下，客观上倒逼教育部门和学校增强时间概念，即刻有所行动。

“双减”政策落地后，可以充分发挥学校阵地的作用，在校内坚持做到应教尽教，着力提高教学质量、作业管理服务水平，不再让孩子们有写不完的作业。让孩子学好的同时，拥有了愉快的童年。其次，让校外的培训机构无法超前培训，让家长教育成本显著下降，也有了更多的时间陪伴孩子成长，让孩子们的情感和思想不再缺失。

教育“双减”是一项系统工程，需要系统性支撑。比如，新学期到了，教师节也快要到了，有偿补课、变相送礼等顽固性问题，能否得到有效解决？推进课后服务全面覆盖，学校是否做好了各项准备，是否做好了教师的工作？再有，减少考试、降低难度，不是一减了之、一降了之，而是涉及教育理念和教学方式能否及时跟进调整，在学校、教师做出改变之外，家长的认识是否能尽快转变？

“双减”之下，作业并非不留，考试并非不考，而在于有效学习，有效巩固，让教学质量和学生学习真正得到提升。

开局决定全局，起步决定后势。今年秋季学期是中小学全面落实“双减”有关部署要求的第一个学期，各项工作要从一开始就要抓紧抓实，让教育“双减”在新学期得到明显成效，真正把培养孩子养成德智体美劳全面发展的社会主义事业建设者和接班人。

评论

我市将对40名残疾学生、残疾人子女进行助学资助

本报讯（融媒体中心记者 张亚萍 通讯员 张亚楠）近日，记者从市残联了解到，我市2021年将对40名残疾学生、残疾人子女进行助学资助。

据工作人员介绍，此次受助考上高等院校的残疾大学生和残疾人家庭子女救助标准为：2021年考取普通高等院校（含特教学院）以上的残疾大学生，将给予一次性奖励，资助标准为大专3000元，本科5000元，研究生（硕士、博士）8000元；普通高等院校（含特教学院）就读的贫困残疾人大学生（包括当年考取的大学新生）及当年考取大学的贫困残疾人子女大学新生，资助标准为每人每年3000元；高中阶段（含特教学学校）在读的贫困残疾人高中生（包括当年考取的高中新生），资助标准为每人每年1000元。

在此次助学资助活动中，我市第一批符合条件的40名残疾人学生、残疾人子女名单已于8月下旬上报平顶山市残联。平顶山市残联负责对我市残联所报材料进行复审汇总后，按规定程序将补助资金拨付至我市残联财政账户，随后一次性将资助款打入受助学生本人账户。如有符合条件且还未申报的残疾人学生、残疾人子女可以持相关材料申请第二批。



图片新闻

9月7日上午，焦村镇在镇政府四楼会议室召开第37个教师节表彰大会，一批教育教学先进单位、尊师重教先进单位、先进教育工作者等受到表彰。

郭营战 焦玉昌 摄

红包变成住院费 医生善举暖人心

本报讯（融媒体中心记者 李浩然 通讯员 赵明月）不知道从什么时候开始，医生和患者之间出现了这样的“潜规则”。在做手术之前，偷偷给手术医生塞一个红包，这样患者心里才踏实，也觉得手术医生会“照顾”自己。面对患者的“好意”，医护人员是笑纳还是拒收？红包成了考验医德最好的试金石。日前，在市妇幼保健院产一科，就发生了产妇执意送红包，医生把红包缴存在产妇住院账户的暖心故事。

8月30日上午，产一科主任马小慧来到刚刚生完宝宝的产妇赵女士床前，细心察看母婴健康情况。看到赵女士和宝宝一切安好，马小慧深感欣慰的同时，递上了一张600元的住院缴费单据。赵女士家属双手接过缴费单据后，一个劲儿地称赞市妇幼保健院医护人员医术好、护理好、医德好。

原来，家住寄料镇的孕妇赵女士之前因在家不慎摔倒，到市妇幼保健院做过保胎治疗，医护人员的精心治疗和悉心呵护给她留下了深刻的印象。8月29日，黄女士出现宫缩后，她和家属就毫不犹豫地选择到市妇幼保健院待产。马小慧接诊后发现赵女士为瘢痕子宫，就立即与产妇及家属讲述了病情，建议进行手术。在征得产妇及家属同意后，马小慧安排做好了相关手术准备。

因知道自身情况特殊，赵女士及家属为求安心，私下里找到马小慧，希望通过送红包请医生多多“照顾”。马小慧当即拒绝，并表示作为一名医生一定会全心全力为病人手术。但家属仍执意要送600元的红包。考虑到产妇及家属的心理，为了减轻产妇产前的紧张情绪，马小慧只好先收下了红包，并第一时间将此事汇报给了医院领导，决定手术后将红包缴存在产妇住院账户上，既能以委婉的方式拒收红包，又能消除产妇及家属的紧张情绪。

8月31日上午，马小慧带领医护人员为赵女士实施手术，产妇成功分娩，母婴平安。赵女士全家喜气洋洋，无比激动。手术结束后，马小慧立即将赵女士送的600元现金缴存在其住院账户上，这就出现了文章开头的暖心一幕。

平外学校喜迎新生

本报讯（融媒体中心记者 李晓伟 通讯员 范卫明）丹桂飘香，金菊绽放。9月6日上午，平顶山外国语学校歌声嘹亮，彩旗招展，全体教职员工及青年志愿者迎接2021级莘莘学子。

为了确保新生安全有序入学，该校未雨绸缪，全面部署，认真做好疫情防控及开学后各项工作，建立防疫长效机制、加强校园日常管理，保障师生安全有序入学。全体师生、工作人员已及时上报返校前14天出行地点、出行时间、人员交往等信息，认真做好返校师生中高风险地区旅居史和接触史摸排，外来人员入校必须进行登记、体温测量，核验“两码”，戴好口罩，坚决把好入校关。

爱心企业开展“金秋助学”活动



近日，我市和建绿色矿业开发有限公司开展“金秋助学”活动，向陵头镇陈窑村、李窑村、东山村等2021年度考取博士研究生、硕士研究生和本科生的17名新生发放助学金3.8万元（如上图）。融媒体中心记者 张亚萍 通讯员 李要伟

市一院

疫情防控不松懈 网约上门服务

本报讯（融媒体中心记者 李晓伟 通讯员 王文璐）近期由于全民防疫需要，市第一人民医院公共事业发展部社区服务中心暂时关闭网约上门服务。如今疫情防控进入常态化后，社区服务中心上门服务又开始陆续上线接单。

9月1日以来，安心护理上门服务迎来了上门小高峰。基础组陈梦雅同社区服务中心工作人员李利波、范艺歌，驱车前往纸坊镇丁庄村，为老病友姚阿姨更换了胃管及尿管。

9月2日，安心护理基础组赵雪林、张璐、杨廷玲同社区服务中心工作人员，分别前往杨楼镇、米店镇，为患者进行胃管、尿管更换服务。

9月3日，社区服务中心再次接到预约订单，患者王先生在洛阳康复回来，需要该院安心护理小组上门更换尿管。到达患者家中，护理人员杨廷玲为病人更换了尿管，在看到病人臀部压疮后，又为病人免费进行了压疮护理指导以及膀胱冲洗服务。“我们在医院都没有接受过这么好的待遇，来到家里换个尿管，耽误你们将近两个小时，你们太辛苦了，吃了饭再走吧。”临走时，王阿姨拉着杨廷玲的胳膊一直挽留。“谢谢你阿姨，真的不用了，还有其他患者等着我们呢，我们先走了。”杨廷玲婉拒道。

简讯

9月4日至5日，由河南省微生物学会临床微生物专业委员会、河南省临床微生物专科联盟及河南省人民医院检验科联合主办的河南省临床微生物专科联盟线上培训会议举行。汝州市骨科医院作为河南省临床微生物专科联盟成员单位，参加了本次会议。该院检验科主任陈万义以“微生物室与临床”为主题，以实际病例分享了临床沟通的工作经验和心得体会，在平顶山赛区微生物联盟演讲比赛中荣获优秀奖。

李浩然 宋晗

女童误吞硬币 一院奋力施救

本报讯（融媒体中心记者 李晓伟 通讯员 王文璐）“医生，我的孩子误吞吞了一枚硬币，她喊着喉咙痛，还吐了几次，这会呼吸也不顺畅了。”近日，患儿小雪（化名）在父亲的陪同下来到市第一人民医院急诊科大厅求救。

急诊科接诊医生了解情况后，对小雪及其父亲进行了流调，通知影像科做好防护，便立即带着小雪去做X光检查。检查结果显示，硬币卡在咽喉处，现急需将硬币取出，随即通知内镜科副护士长王姿轶做好手术准备。

王姿轶接到通知后，立即将小雪的情况告知疫情防控领导小组办公室副主任张韶辉。“为患儿采集核酸样本、抽血化验后立即进行手术，紧急时刻无需等待结果，但术中一定做好防护措施！”张韶辉回复道。

在内镜室，王姿轶对小雪及其父亲再次进行流调，二次确认其无发热症状、无中高风险地区人员接触史，所有参与手术的医护人员按照二级防护标准防护到位后，便准备为小雪实施异物物的内镜取出术。

术前，护士贾贝贝对小雪进行皮肤消毒、安放留置针、放入口垫，麻醉师何锋超为小雪静脉注射麻醉剂；术中，医生周艳君与护士贾贝贝默契配合，胃镜探头经口进入，确定异物位置后，用异物钳下入管内，将硬币一次取出，仅用时3分钟；术后，周艳君告知小雪父亲注意事项，麻醉清醒后，两个小时内不能饮食，两个小时后先饮水，如无呛水情况，便可正常进食。

“真的太谢谢你们了！”看着取出来的硬币，小雪父亲心有余悸地表示，“幸好有你们的及时救助，把硬币取了出来。”

王艳芳：患者称她亲闺女

本报讯（融媒体中心记者 李浩然 通讯员 王静）近日，市区居民李奶奶在老伴儿的搀扶下，蹒跚地来到市妇幼保健院门诊诊疗室门口。护士王艳芳看见后立即走上前去，搀扶着李奶奶进屋让她坐下。因为要保护女性患者隐私，不能让男士入内。李奶奶的老伴儿站在门外恳切地对王艳芳说：“护士，我的老伴儿患有老年性外阴炎，痒痒肿胀，医生让我们来做理疗。她今年79岁了，腿脚不方便，就麻烦您帮忙照看了。”王艳芳微笑着说：“把奶奶交给我们，您就放心吧！”

王艳芳一边说，一边搀扶着李奶奶走进治疗区域，慢慢地把老人扶到冲洗床上坐下，还介绍了一些治疗的程序。考虑到李奶奶年龄大，王艳芳主动帮老人脱去衣服，躺下接受治疗。

一套治疗要做三个理疗项目，每转一次床，王艳芳就会耐心地重复所有的动作。做理疗的时候，李奶奶没有取药，王艳芳清楚李奶奶的患病情况，建议搭配药膏治疗效果会更好。考虑到李奶奶的老伴儿岁数比较大，来回跑着取药不方便。就直接要来缴费单，一路小跑到药房把药取回，为李奶奶涂抹上。看着跑前忙后的王艳芳头上沁出的汗水，李奶奶感激地说：“你这个护士真好啊，就像我亲闺女一样。”俩人说说笑笑唠起了家常，像是一家人一样亲近。

治疗结束后，李奶奶拉着王艳芳的手说：“孩子，你明天上班吗？我来了还找你。”王艳芳笑着说：“李奶奶，我一直都在，等您来了陪您做治疗。”

三分治疗，七分护理。就这样，李奶奶在王艳芳精心护理、尽心照顾下痊愈了。李奶奶特意记住了王艳芳的电话，叮嘱她一定去家里坐坐。

市人民医院：打造群众放心就诊“抗疫长城”



培训患者做洗手操

本报讯（融媒体中心记者 郭营战 通讯员 侯晓蕾）疫情防控期间，市人民医院坚持疫情防控和诊疗服务“两手抓、两手硬”。在科学有效做好疫情防范工作的同时，各护理团队全面提升护理服务品质，让患者感到专业、温馨与放心。

疫情防控以来，该院严密排查中高风险地区接触史、旅居史人员，每天上报体温检测和生活轨迹史，并由相应科室进行收集、登记、检查。定时为全院职工、保安保洁、餐厅人员等进行核酸检测，打造群众放心就诊“抗疫长城”。

医院各个病房楼入口处均设置有预检分诊点，全天候24小时对所有进入院区人员进行体温监测，查验健康码、行程码、身份信息验证。进入门诊楼时进行二次查验健康码，就诊时严格遵守“一医一患一诊室”；保持社交距离；挂号、缴费、检查、取药等排队时均保持一米以上间距；候诊椅也都是间隔就座，规避了交叉感染的风险。

新入院患者及陪护需凭48小时内核酸检测阴性报告办理入院手续和陪护证，各个住院楼设置唯一出入口，非住院患者禁止进入。各个病区实行封闭管理，住院患者原则上不留陪护，如因病情确实需要陪护，最多只能固定一名陪护人员，并办理陪护卡。进入病区由卡点护士查验两码，测量体温正常后方可进入。

进一步优化防控措施，创新服务模式，全力保障患者、陪护人员和医务人员的就餐安全。医院营养餐厅提供送餐服务，由餐厅人员将餐食送至病区所在楼层，患者及陪护可根据需要自行购买，让住院患者和家属“足不出房”即可享受营养健康又美味的饭菜。同时根据特殊病人的病情需要，制作特定的营养餐送至病区。

手卫生是预防和控制医院感染，保障患者和医护人员安全最重要、最简单、最经济、最有效的措施。各个病区粘贴有如何正确佩戴口罩、如何正确洗手、什么时候卫生洗手、呼吸卫生与咳嗽礼仪小知识。护士不间断开展住院病人和家属手卫生宣教，带领他们一起洗手，向他们讲解洗手在疫情期间的重要性，演示洗手步骤，让病人感悟到简单的洗手坚持就能少生病。

家属不在身边，医护人员就是患者的贴心亲人。帮患者代办手续、代买生活用品，产妇出院人手不够，护士帮产妇抱宝宝。少年患者身边没有家人的陪伴，为让他们减少躺在床上玩手机，护士还送去棋盘，陪他们一起娱乐。医院护理部还推出了“云探视”服务，患者通过与家人线上聊天见面，既减少交叉感染风险，又在医护、患者、家属之间建立起无障碍沟通新桥梁。